

## **ОТЗЫВ**

**на диссертацию Нуршанова А.А. «Новые исламистские течения в контексте современной мировой геополитики».», представленную на соискание степени доктора философии (PhD) по специальности 6D020600– Религиоведение**

В современных условиях особую значимость приобретают вопросы формирования действенных методов противодействия новым исламистским течениям, выработки политических стратегий, формирования особой логики взаимоотношений с мусульманскими странами. Пока еще не выработана такая политика, которая была бы в состоянии эффективно реагировать на стремительные изменения в мусульманском мире.

В связи с этим, диссертационное исследование проблемы новых исламистских течений как фактора дестабилизации современной политической ситуации в мире, причин его возникновения, идеологии и практики его различных организаций, представляется весьма актуальной, крайне своевременной и важной научной задачей.

Научная новизна диссертационного исследования Нуршанова А.А. определяется тем, что на сегодняшний день в казахстанском религиоведении недостаточно отдельных работ, посвященных проблеме новых исламистских течений современных западных мыслителей. Не вызывает сомнений структура работы, которая позволила диссертанту полностью решить поставленные в исследовании задачи и достичь поставленной цели, установить особенности современного исследования политического ислама, выявить позиции новых исламистских течений по ключевым геополитическим проблемам современности, общества и человека. В разделе, посвященном степени разработанности темы, диссертант дал широкий анализ истории появления и изучения новых исламистских течений и ее источников с первых веков возникновения ислама и до наших дней, что подтверждает достаточную изученность Нуршанова А.А. исследовательского опыта. В главе 1 диссертации «Исламистский радикализм: от идейных истоков к современной доктрине» рассмотрены особенности совокупности теоретического наследия социально-политических учений мусульманских мыслителей, чьими последователями стали члены большинства радикальных исламистских организаций. Раскрыты векторы развития мусульманских обществ и стратегией создания ряда социально-политических и экономических институтов, выраженной в дискурсах религиозно-политических лидеров, в деятельности международных неправительственных организаций, которые имеют множество средств распространения.

В главе 2 «Основные тренды радикализации новых исламистских течений и мировая геополитика» исследованы связи с историей зарождения и развития новых исламистских течений внутри самого ислама. Рассматриваются новые исламистские течения как в контексте деятельности отдельных личностей, в том числе на территории нашей страны так и с точки зрения модернизма как необходимого на сегодняшний день обновления

ислама с учётом соблюдения чистоты религиозных требований.

Среди классиков, занимающихся проблемой политического ислама, были выделены такие специалисты, как Асан Ханафи, Джад аль-Рабб Амин Абд аль-Маджид, Джад аль-Рабб Амин Абд аль-Маджид, Аль-Сайд вильд Абах.

Связь диссертационного исследования с запросами практики не вызывает сомнения, поскольку в первую очередь сделан анализ по литературе, прежде не использованной в диссертационных работах по теме «Новые исламистские течения в контексте современной мировой геополитики»

– показана взаимозависимость комплекса историко-политических, экономических, социокультурных и др. факторов и идейного оформления радикально-исламистской доктрины, приводящая к современным параметрам политической деятельности и идеологии субъектов исламского радикализма;

– проведена демаркация умеренных и ультрарадикальных методов и средств распространения исламистской идеологии, вследствие чего очерчены грани исламистской доктрины, способные вызвать дестабилизацию современной политической ситуации в мире.

Интересным представляется вывод диссертанта о том, что под новыми исламистскими течениями понимается политическое течение, основанное на религиозно-идеологической доктрине и социально-политической практике, проявляющейся в деятельности различных исламистских течений ультрарадикального толка.

Доктрина исламизма не имеет четкого письменного закрепления, она представляет собой совокупность теоретического наследия социально-политических учений мусульманских мыслителей, чьими последователями стали члены большинства радикальных исламистских организаций. Новые исламистские течения стали вектором развития мусульманских обществ и стратегией создания ряда социально-политических и экономических институтов, выраженной в дискурсах религиозно-политических лидеров, в деятельности международных неправительственных организаций и имеет множество средств распространения.

Основные научные положения диссертационного исследования апробированы во время выступлений на региональных и международных конференциях и нашли отражение в 11 научных публикациях, в том числе в 3 изданиях, рекомендованных ККСОН, в 7 сборниках международных и республиканских конференций и в 1 журнале из индексируемой базы Scopus.

По личностным характеристикам Нуршанов А.А. отличается ответственностью, заинтересованностью своего исследования. Он обладает целеустремленностью, последовательностью и решимостью в достижении поставленных целей. За годы своей учебной и научной деятельности показал себя как старательный и трудолюбивый исследователь, стремящийся проработать всю доступную литературу по теме своего диссертационного исследования и выработать свою точку зрения.

В течение периода обучения Нуршанов А.А., анализируя научную литературу по теме своего диссертационного исследования, систематизируя и обобщая теоретический материал, подготовил диссертационную работу, которую к настоящему времени можно считать завершенной.

Диссертация автора является самостоятельной научно квалификационной работой, отвечающей требованиям, предъявляемым к работам на соискание ученой степени доктора философии (PhD) и может быть рекомендована к защите по специальности «6D020600–Религиоведение».

**Отечественный научный консультант**  
**доктор философских наук, профессор**

**Н.Ж. Байтенова**



*Handwritten signature in blue ink: Байтенова Н.Ж.*